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Πρωτομαγιά 

Επιμέλεια: Βιβλιοθήκη Φ. Σ. ΠΑΡΝΑΣΣΟΣ 

Η ημέρα της Πρωτομαγιάς έχει διττή 

σημασία: αφ’ ενός ως γιορτή της άνοιξης 

και των λουλουδιών και αφ’ ετέρου ως μια 

ημέρα μνήμης και αγώνα, αφιερωμένη 

στα δικαιώματα των εργαζομένων σε όλο 

τον κόσμο.  

Ήδη από τη ρωμαϊκή περίοδο εορταζόταν 

ως ημέρα των λουλουδιών και της άνοιξης 

(Floralia) προς τιμήν της θεάς των 

λουλουδιών, της γονιμότητας και της 

καρποφορίας Flora, κατά το χρονικό 

διάστημα 28 Απριλίου έως 3 Μαΐου. 

Αξιοσημείωτο είναι ότι από τον 2ο αιώνα 

μ.Χ. και ανά τριετία, καθ’ όλη την περίοδο του Μαΐου εορτάζονταν τα Maiouma ή Maiuma προς τιμήν 

της θεάς Αφροδίτης και του θεού Διονύσου. Το πνεύμα των γιορτών παρέμεινε αμετάβλητο και κατά την 

μεσαιωνική περίοδο παρά τη μεταβολή των θρησκευτικών πεποιθήσεων των Ευρωπαίων μετά την 

εισαγωγή του Χριστιανισμού. 

Όμως από τα τέλη του 19ου αιώνα, η Πρωτομαγιά απέκτησε και μία άλλη σημασία, αυτή της 

ημέρας κατά την οποία οι εργάτες αγωνίζονται για την προάσπιση και διεύρυνση των δικαιωμάτων τους 

καθώς και για την καλυτέρευση των συνθηκών της ζωής τους. Η απόφαση για τον προσδιορισμό της 

Πρωτομαγιάς ως ημέρας διεθνών εργατικών κινητοποιήσεων πάρθηκε από το Διεθνές Συνέδριο των 

Εργατών που πραγματοποιήθηκε στο Παρίσι το διάστημα 14 – 20 Ιουλίου 1889 και διοργανώθηκε στο 

πλαίσιο της Β΄ Εργατικής Διεθνούς. Η επιλογή της ημέρας έγινε μετά από εισήγηση της αντιπροσωπείας 

των Αμερικανών εργατών, αφού το συνδικάτο τους είχε αποφασίσει ήδη από τον Οκτώβριο του 1884 ότι 

αν το οκτάωρο δεν είχε κατοχυρωθεί νομοθετικά μέχρι την 1.5.1886, οι Αμερικανοί εργάτες θα έπρεπε 

να προχωρήσουν σε απεργία διαρκείας, αρχής γενομένης από εκείνη την ημέρα. Η αιματοβαμμένη 

απεργία στο Σικάγο το Μάϊο του 1886 σχετίζεται άμεσα με την υπόθεση αυτή, ωστόσο δεν είναι ιστορικά 

ακριβές ότι εκείνη η απεργία σηματοδοτεί την αφετηρία του εορτασμού της εργατικής Πρωτομαγιάς 

(άλλωστε τα γεγονότα που ονομάστηκαν Haymarket affair έλαβαν χώρα στις 4 Μαΐου 1886). 

Στη χώρα μας η Πρωτομαγιά καθιερώθηκε ως προαιρετική αργία το 1966 (Β.Δ. 748/1966) και 

λίγο αργότερα ως ημέρα υποχρεωτικής αργίας (Α.Ν. 380/1968). 
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Η ημέρα αυτή είναι άξια αναφοράς και για δύο άλλα γεγονότα που σχετίζονται με τη χώρα μας: 

την εκτέλεση των διακοσίων (κατά κύριο λόγο) κομμουνιστών στο Σκοπευτήριο της Καισαριανής το 1944 

από τους Ναζί, ως αντίποινα για τον φόνο του Γερμανού στρατηγού Franz Krech και τριών άλλων 

Γερμανών στρατιωτών από αντάρτες του Ε.Λ.Α.Σ.,  που είχε προηγηθεί τέσσερις ημέρες πριν, κοντά στους 

Μολάους Λακωνίας,  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Στιγμιότυπο από την είσοδο μερικών μελλοθάνατων στο Σκοπευτήριο της Καισαριανής, την Πρωτομαγιά του 1944. Μολονότι 

τους απομένουν λίγες στιγμές ζωής, κανείς τους δε σκύβει το κεφάλι, κανέναν δε λυγίζει ο φόβος του επερχόμενου θανάτου. 

Εσχάτως, οι φωτογραφίες αυτές αγοράστηκαν με παρέμβαση του Υπουργείου Πολιτισμού. 

 

 

καθώς και τον θάνατο του κορυφαίου αντιστασιακού Αλέκου Παναγούλη σε τροχαίο δυστύχημα την 

Πρωτομαγιά του 1976.  

 

 

 

 

 

 

 

 

Το πρωτοσέλιδο της εφημερίδας «Μακεδονία», 2 Μαΐου 1976  

 


